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Români, îngrijiţi bine de păduri!
(Esploatarea şi importanţa pădurilor).

I.

Pădurile au fost tot-dâuna nu 
numai isvor de bunăstare materială, 
ci şi ocrotitdre a Românului în c}ile 
de grea cumpănă — r Codrul frate cu 
B o m â n u lşi la care el tot-dâuna a 
ţinut mai mult decât la orî-ce. Nu- 
merbse sunt caşurile de procese pur
tate cu statornicie şi înverşunare 
sute de ani între satele românesc! 
cu Saşii, Ungurii şi Secuii pentru 
păduri şi munţi şi numerdse sunt 
caşurile de atrocităţile cele mai mari 
comise contra Românilor, din causă 
că ei nu-şî lăsau cu una cu doue 
pădurile şi munţii cotropiţi, confis
caţi de străini şi venetici.

Nu vom face istorie, nici medie
vală, nici modernă, ci vom studia 
cestiunea pădurilor ndstre din punct 
de vedere curat economic.

Dragostea şi alipirea mare a 
Românului de pădure pare înse a fi 
scătţut în poporul nostru de la un 
timp încdce. Vedem, că pădurarii şi 
gornicii la pădurile statului şi, du
rere, şi la multe din pădurile 
comunale şi fundaţi'nale sunt stre
ini: Ruteni, Secui şi Dumne4eu 
mai scie de unde s’au pripăşit şi 
alte nâmurî printre noi, ăr la es
ploatarea pădurilor sunt aduşi lucră
tori speciali, partea cea mai mare din 
ţeri străine, precum Ruteni din M a
ramureş şi Graliţia, Krainerî, Italieni 
etc.,‘ăr braţele vigurose ale Româ* 
naşilor noştri, născuţi şi crescuţi în 
creerul munţilor, stau la o parte neo
cupate şi desconsiderate şi trăiesc 
în negră miserie, ori că trec în Ţâră 
la munca câmpului în Bărăgan şi la 
Baltă şi se întorc cu frigurile de 
Baltă în spate.

In parte suntem şi noi de vină. 
Causa acestui fenomen de schimbare

a domiciliului şi ocupaţiunilor este, 
că noi nu ne-am învrednicit a ne 
îndeletnici cu aceste ocupaţiuni nici 
mari, nici mici, şi în„ consecinţă nu 
ne învrednicesc nici streinii de a 
ne băga în séma, pe când chiar 
dânşii ar avé mare trebuinţă de 
braţe esperte şi ieftine, statornice în 
localitate. Vor fi şi raporturile vi
trege în cari trăim causa, dér o 
bună parte din vină cade şi asupra 
nostră.

Au  studiat vre-o câteva duzini 
de tineri silvicultura la Academia 
silvică de la Semniţ, Viéna etc. cu 
stipendii. Aceştia în loc de a fi în- 
curagiatî şi susţinuţi, ca să-şi facă, 
conform cu obligămentul luat la pri
mirea stipendiului, şi practica nece
sară şi esamenele de stat prescrise 
de legile terei, cei mai mulţi s’au 
eschivat de la depunerea esamene* 
lor de stat şi de anii de practică şi 
au trecut în România pentru a de
veni silvicultori la stat la Domeniile 
Corónei, ingineri hotărnici, profesori 
de limbi moderne şi a îmbrăţişa şi 
alte ocupaţiuni diverse, în care se 
se pérda pentru sciinţa ce şî-au ales’o 
cu bună voie, şi pentru economia şi 
producţiunea naţională. Au rămas 
statornici şi sunt ocupaţi în branşa 
silviculturei vr’o 8 inşi la stat, re- 
mâind Români în sentimente, şi vr’o 
2— 3 la instituţiile particulare, unde 
pădurile comunale românesc! şi ale 
institutelor culturale fac peste un 
milion de jugăre catastrale.

Neapărat, că lipsind capetele 
conducetóre şi personalul teehnic 
trebuincios, golurile an trebuit se fie 
ocupate de streini, ér forestierii stră
ini de noi şi-au adus şi recrutat per
sonalul subaltern trebuincios tot din
tre străini, conaţionali de ai lor ca 
se nu-şî mai bată capul cu instruirea 
săteanului român, şi deci să-şi aducă 
şi angajeze branişteri (forstvarţî), 
gornici şi pădurari streini, cărora

FOILETONUL „GAZ. TRANS.“

I filele de la Putna.
— ImpresiunI şi reflexiunl. —

Astăzi, după trei săptămâni de la 
măreţul praznic, care a întrunit pentru 
câte-va clipe mii de Români din tote un
ghiurile în jurul lăcaşului de vecînică o- 
dihnă a celui mai mare şi bun Domn ro
mânesc, — mă întreb, văijut’ara eu ore 
aevea cu ochii mei acâstă strălucită săr- 
bare, seu fost’a ea numai un vis, care 
rai-a purtat ochii sufletesc! pe potecile 
unei luraî numai închipuite de o fantasie 
mult escitată? Petreeutu-s’a de fapt acest 
praznic, când un neam atât de mult în
cercat de veacuri de lupte şi sbuciura a pu
tut scutura, fie şi numai pentru câte-va mo
mente, cătuşele traiului său chinuit, ca să 
pdtă înălţa la mormântul eroului său sfânt 
rugile sale fierbinţi ?....

A  fost scris în cartea vieţii, ca acdstă 
aniversare să găsescă o parte mare din 
neamul românesc în cumplite sbuciuraărî. 
Un guvern nerecunoscător, orbit de patimi, 
şi-a pronunţat în preajma serbării sentinţa

I sa reprobătdre faţă de aceia, cari mânaţi 
de-o curată însufleţire pentru mărirea tre
cutului neamului lor, au voit să se închine 
alături cu fraţii lor de pretutindeni um
brei marelui erou, care în dile cumplite 
zid puternic de apărare a fost întregei 
creştinătăţi, deci şi patriei ndstre.

Er tu, sărmană Bucovină, în ce hal 
te-a surprins pe tine aniversarea morţii 
Domnitorului tău de odinioră!

...Din Boian la Vatra Dorn ei 
Au umplut omida cornii,
Şi străinul te tot pasce 
De nu te mai poţi cunosce...

Ţeră cutropită de lifte străine, mo
şiile mănăstirescl dăruite de evlavioşii 
principi moldoveni ajunse pe mâni străine, 
arândate şi esploatate de Evrei... şi în loc 
ca mâna de Români, cari mai stăpânesc 
încă parte din plaiurile raăndse ale aces
tei „vesele grădini" de de mult să-şî afirme 
în unire drepturile lor străbune şi să lupte 
în contra puhoiului cutropitor, — ei stau 
faţă în faţă împărţiţi în două tabere în
vrăjbiţi pentr’un blid de linte, spre cel mai 
mare rău al neamului băştinaş bucovinean 
şi spre bucuria duşmanilor săi.

In mijlocul acestor lupte şi frămân-1

guvernul li-a făcut şi şcble şi cur
suri suplementare în limba statului, 
ér la punerea în esploatare şi va
lóra a pădurilor, fie în regie, fie prin 
antreprenori, ce erau sub suprave- 
ghiarea lor, ârăşî se dea preferinţă 
şi se aducă tăietori formaţi şi tot 
felul de lucrători technicî esperimen- 
taţî din alte părţi. Una condiţioneză 
pe alta, o mână spală pe alta.

Lipsa de silvicultori români in
struiţi, nus’a resimţit numai în cele 
sociale şi culturale, ci şi în cele eco
nomice şi de avere, la segregări şi 
taxări de păduri, luând şi defalcând 
tot ce a fost mai reu, mai deterio
rat şi mai dismembrat, ori de mai 
puţină valóre a masivelor pădurilor, 
ca competinţă a foştilor coloni şi 
mici proprietari, ér tot ce a fost mai 
bun mai bine conservat ori la posi- 
ţie mai bună şi uşor de esploatat, 
s’a luat de marii proprietari şi de ne
meşi pe séma lor, ori a statului.

B ra şo v , 28 Iulie v.

A u stro -U n garia  şi m is iu n ile  d in  
O rien t. Din Borna se telegrafieză urmă- 
tdrele: Marele ambasador austro-ungar de 
pe lângă Vatican a sosit pe neaşteptate 
la Roma. Faptul acesta stă în legătură 
cu ruperea relaţiunilor diplomatice dintre 
Franţa şi Vatican. Nu este eselus, ca Aus
tro-Ungaria să concureze pentru protecto
ratul misiunilor Orientale, decă Franţei — 
după cum se svonesce — i-se va lua acest 
drept. Se (jiee, că asupra acestei cestiunî 
s’a tratat în convorbirea ce a avut-o eri 
nunciul Lorenzelli cu papa, şi e probabil 
să urmeze în curând o decisiune.

C on ven tiu n ea  com erc ia lă  ruso- 
germ ană. In diua, în care a fost oraorît 
Plehwe, primul ministru Witte şi cancela
rul german contele Biilow au semnat noua 
convenţiune comercială între Germania şi 
Rusia. S'ar păre, că acăstă întîraplare 
arată, că trebue să ne aşteptăm la un nou

triumf al politicei lui W itte, care ar fi o 
adevărată mântuire pentru Rusia. De-ocam- 
dată nu se scie nimic precis asupra taxe
lor fixate în noul tarif vamal. Ddcă ar fi 
însă Să dăm credărnânt inforraaţiumlor ^ia- 
rului „Neue Freie Presse“ , Rusia a accep
tat taxele minimale germane asupra cerea
lelor. Taxa de import asupra grâului a 
fost ridicată de la 8 jura. mărci la 5 jura. 
mărci, a săcarei de la 3 jum. mărci la 5 
mărci, ovăsul de la 2 mărci 80 pfenig! la 
la 5 mărci. Cu o deosebită nerăbdare se 
aşteptă informaţiunî mai precise asupra 
taxelor noului tarif vamal, căci ele vor 
forma scheletul convenţiunilor pe cari Ger
mania le va încheia cu cele-l’alte state.

F ran ţa  şi V aticanu l. După scirile 
mai nouă Vaticanul va da în curând în
drumări tuturor misiunilor catolice din 
Orient şi Extreraul-Orient, ca în viitor să 
se adreseze pentru scut cătră guvernele 
respective. Decă scirea acesta se va ade
veri, ea ar însemna sfîrşitul protectoratu
lu i frances. Papa a conferit timp îndelun
gat cu cardinalul Mathieu în afacerea con
flictului. „Sanctura Officiura“ â pornit pro
ces contra episcopilor francesî de Laval 
şi Dijon. Nu se aşteptă însă o sentinţă, 
ba se prevede, că însuşi procesul va dura 
timp îndelungat, fiind-că episcopul de La
val n’a vrut să cedeze invitării Curiei ro
mane.

Diarul „Temps“ spune, câ ministrul 
de externe spaniol a declarat, că deşi Spa
nia e ţeră catolică, totuşi ea nu-şî schimbă 
atitudinea amicală faţă de Franţa, fiind
că guvernul spaniol nu va permite, ca 
Vaticanul să influinţeze raporturile Spa
niei cătră statele străine. Ruperea relaţiu
nilor diplomatice dintre Franţa şi Vatican 
nu va reţine pe regele Alfonso de a-şî fa
ce plănuita călătorie la Paris.

U rm aşu l lu i P leh w e . Din Peters- 
burg vine scirea, că succesor al fostului 
ministru de interne Plehwe a fost numit 
ministrul de justiţie contele Muravieff, âr 
ca şef al poliţiei generalul Kleigles.

tărî interne istovitore, fură surprinşi fraţii
bucovineni de sărbătdrea lui Ştefan Vodă. «
Farmecul puternic al umbrei măreţe, ce 
s’a ridicat din mormântul de patru vea
curi, a ferit acestă sărbătdre de ori ce tur- 
burare prin patimile luptei între fraţi. De 
nu i-ar fi vă<jut măcar în aceste momente 
uniţi pe fraţii, pe fiii aceleiaşi mame, fără 
îndoială s’ar fi cutremurat plaiurile şi 
munţii Bucovinei, martori ai atâtor fapte 
gloriose, şi s’ar fi auţjit glasul celui din 
mormânt umplând de groză sufletele mici 
şi pătimaşe, cari necinstesc moştenirea 
străbună...

in rapdrtele, ce le-am trimis „Gaze
tei", nu mi-a fost posibil a releva tote 
momentele acestui pelerinagiu măreţ, fiin- 
du-mî acesta peste putinţă, din causa scur- 
ţimei timpului. Voiţi încerca însă acuma, 
după-ce mi-a fost posibil a-mî câştiga t(5te 
informaţiunile necesare, a insista mai pe 
larg asupra unor momente, ce le-am fost 
atins numai în fuga condeiului în rapdr
tele mele.

Voiu premite mai întâiu. o scurtă 
descriere a comunei Putna, a mănăstirei 
şi a mormântului lui Ştefan cel Mare, lo
cul unde în dilele de 1, 2 şi 3 Iulie st. v.

a. c. şi-au dat întîlnire cele vre-o 20,000 
Români, veniţi din apropiere şi din de
părtare.

Părăsind oraşul Rădăuţi, capitala dis
trictului bucovínén cu acelaşi nume, tre
nul traversând şesul mănos al districtului, 
trece prin gările Galaneşti, Vicovul de 
jos, Vicovul de sus, Karlsberg şi cotind 
spre sud, ajunge în staţiunea comunei 
Putna, situată la pdlele munţilor bucovi
neni. Satul Putna numără vre-o 1500 lo-? 

j cuitorî şi se întinde într’un semicerc pe 
| malul păreului Putna până la mănăstirea 
Putna.

Locuitorii comunei sunt în raaioritate 
Români, dmenî voinici şi frumoşi, cari ţin 
cu sfiuţenie la costumul şi datinele stră
bune, un fapt, care trebue remarcat, de 
dre ce în multe comune românesci din 
Bucovina costumul românesc începe să 
dispară, fiind înlocuit cu vestminte din 
portul poporului rutean şi cu stofele şi 
hainele aduse pe la sate de speculanţii 
evrei.

O impresiune neprietendsă chiar ne
plăcută îţi fac stabilimentele industriale, 
un ferestrău şi o fabrică de cement, pro-
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S oc ia liş tii g e rm an i sSrbătoiimdl 
m ö rtea  lu i P leh w e . Intr’o întrunire pu
blică, la care au luat parte peste 5000 per- 
sdne, avocatul Dr. Liebknecht a vorbit des- * 
pre procesul din Königsberg. Intre altele 
Liebknecht a amintit şi de omorîrea lui 
Plehwe, spunând că a ve^ut ou ochii săi, 
cum Ruşii stabiliţi) în Germania, aflând des
pre mörtea „tiranului de la Vilna“ , care a 
oraorît sute de mii de muncitori, s’au îm
brăţişat, s’au sărutat plângând ca nisoe 
copii. In conolusiunile sale Liebknecht 
arată, că este datoria socialiştilor germani 
de a sprijini pe fraţii ruşi. „De-ocamdatâ 
ne vom mulţumi de a distribui printre so
cialiştii ruşi scrierile socialiste permise în 
Germania. Vom însciinţa pe autorităţile 
ndstre despre aceste trimiteri, spre a nu 
mai fi acusaţî de a fi părtaşi unor socie
tăţi secrete“ . Socialistul Buchhols descrie 
miseriile, pe cari le îndură deportaţii din 
Siberia, anunţând în cele din urmă, că 
procurorul a anunţat recurs în procesul 
de înaltă trădare din Königsberg. Socia
listul Pătzel, unul din condamnaţii de la 
Königsberg, spune că pedepsa care i-a 
fost dictatată, o consideră ca un titlu de 
ondre. Mulţi Ruşi au asistat la acestă 
întrunire.

R e sb o in l ru so -jap o n e s.

Pe câmpul de răsboiti din Manciuria 
sunt în ajun lupte decisive. Japonesii 
strîratoreză rău pe Ruşi pe întrega linie 
şi-’i împing spre Liaoyang, astfel că lupta 
cea mare se va da file le  acestea.

După bătăliile din file le  trecute, în 
cari Kuroki a repurtat isbân<jl 'însemnate, 
el nu va întârzia să atace pe Kuropatkin 
la Liaoyang. Se dice chiar, că de 8 dile 
Kuropatkin a pregătit retragerea armatei 
sale spre Mukden. Nu se crede, că el să-şî 
pdtă realisa acest plan, dedrece Japonesii 
îl ameninţă din flanc şi pot uşor să-i zâ- 
dărnicescă retragerea. Din causa acâsta e 
mai probabil, că Kuropatkin va primi lupta 
la Liaoyang, unde îşî concentreză acum 
tote forţele disponibile. Trupele de la sud 
şi le-a rechemat grabnic la Liaoyang, aşa 
că Ruşii au evacuat şi Hayciongul, dupâ- 
ce ei au vă<jlut, că numai cu jertfe za
darnice ar încerca o apărare a acestei 
posiţiunî. Să lăsăm însă să vorbescă scirile 
telegrafice mai nouă:

Luptă mare lângă Hayciong.
Din Tokio se telegrafieză, că Sâm

bătă şi Duminecă a fost o luptă crâncenă 
la Tomuciong. Japonesii au ocupat posi 
ţiunea şi au respins pe Ruşî spre Hay
ciong. Ruşii au lăsat pe câmpul de bătă
lie 1500 de morţi şi răniţi. Japonesii au 
pierdut peste 400 de omeni. Ruşii au opus 
resistenţâ disperată. Duminecă diraineţa 
însă au dat în retragere. Artileria rusescă 
a oprit urmărirea Ruşilor, cari s’au retras 
la Hayciong.

Retragerea Ruşilor de la Hayetong.
Kuropatkin telegrafiâză Ţarului cu 

data de 2 August:
Astădî trupele ndstre s'au rvtras de 

la Hayciong la Anşanşang. fără a fi fost 
hărţuite de inimic. Cu totă căldura cea 
mare, mişcarea de retragere a fost esecu- 
tată în cea mai perfectă ordine. S’am luat 
tóté măsurile pentru a uşura sarcma tru
pelor pe jos. De fie-care companie au fost 
destinate mai multe căruţe pentru trans
portul mantalelor şi al raniţelor. Arşiţa sd- 
relui a fost aşa de puternică, încât cu 
tdte măsurile luate, numărul soldaţilor 
isbiţsf de insolaţie este destul de consi
derabil.

De la trupele aşezate pe frontul de 
ost, nu s’a primit nicî o seire.

Generalul Büdering, cumaaéantul 
corpului 17 de armată, a fost numit în 
locul lui Keller, ucis în bătălia de la Da- 
şişao.

—Un alt raport al lui Kuropatkin cu 
data de 1 August spune, că după raportul 
şefului detaşamentului de la răsărit, tru
pele rusescî părăsind posiţiile înaintate 
de la trecătdrea Yancelin, s'au retras spre 
Laradiantsen. In direcţia Saimatsi-Liaoyang 
trupele rusescî, după lupte înverşunate, 
s'au retras la 81 Iulie spre posiţia princi
pală. Deşi trupele şî-au păstrat posiţiile, 
totuşi pierderile Ruşilor sunt grave.

Nădăjduesc — continuă Kuropatkin 
— că trupele vor susţine cu succes în po
siţia principală lupte chiar contra unui 
duşman superior în număr. Recundscerile 
au arătat, că duşmanul vré se încunjure 
aripa nostră stângă de la Hayciong cu 
cel puţin trei divisiunî.

— Corespondentul (jiarului „Novoje 
Vremja“ spune, că Kuropatkin a declarat, 
că va aştepta pe inimic la Liaoyang.

Port-Arthur. — Asalturi zadarnice.
Joncele chinese sosite de la Port- 

Arthur la Oifu, aduc vestea, că un asalt 
înverşunat s’a dat timp de trei <ji)e contra 
fortificaţiunilor interiore de la nord şi de 
la ost ale fortăreţei. Aceste asalturi au 
fost inse zadarnice.

In dirainăţa (jilei de 26 Iulie Japo
nesii au început la Krvokau atacul fortu
rilor maritime. Avangarda însă a fost 
respinsă.

In acelaşi timp flota amiralului Togo 
a deschis un foc de artilerie contra for
turilor, dér tunurile fortăreţei ruse siliră 
vasele japonese, de a-se ţine la distanţă 
în afară de tirul tunurilor.

Din acéstá causă cooperaţiunea flotei 
cu armata de uscat, a fost nefolositőre.

A  dua <ji de dimineţâ escadra rusă 
a părăsit portul sub protecţiunea bate
riilor aşezate pe Muntele de Aur, dór se 
retrase repede în rada interioră, fără de 
a fi deschis focul contra Japonesilor.

In cliua de 27 Iulie n. s’a dat un nou 
atac în contra părţilor de la nord ale for
tăreţei. Aripa stângă a armatei japonese 
a înaintat spre posiţiile rusescî situate 
lângă Sivuşiling, dér a fost respinsă.

Pierderi japonese
Diarul „Ruski Slawou publică o co

respondenţă asupra maréi lupte de la Da- 
şişao. In acéstá corespondenţă se contesta,

inmediata apropiere a mănăstirii, contur
bând prin sgomotul lor liniştea acestui 
scump petec de pământ.

La timpul său, când s’au înfiinţat 
aceste stabilimente, presa română buoovi- 
nănă a protestai în contra acestui plan, 
cerând ca fabricile proiectate să se ridice 
la o distanţă mai mare de mănăstire, ca 
să nu se pângărescă locul de pelerinagiâ 
al unui neam întreg. Glasul Românilor a 
sunat însă în pustiu, mai mari! fondului 
religionar bucovinean şi ai ţăriî au trecut 
peste protestele Românilor la ordinea <ji- 
lei şi de-atuncl un sgoraot şi o viaţă ne* 
obicinuită străbate valea Putnei, lovin- 
du-se cu necruţare de zidurile raănăst’riî, 
locul de vecînică odihnă al lui Ştefan cel 
Mare.

De-odată cu înfiinţarea acestor sta
bilimente evreescî, au tăbărît în Putua şi 
o câtă numărdsă de evrei, cari se ocupă 
cu furnisarea materialului necesar pentru 
aceste fabrici cu cârşmăritul şi cu co- 
merciul.

De-asupra satului pe o poiană fru- 
mosă împresurată de dealuri şi păduri de 
bratjî, se ivesce mănăstirea Putna, încun- 
jnrată de un zid de metereze cu un turn

înalt la răsărit şi cu un alt turn mai înalt 
la apus, în care se păstrau tesaurele mă- 
năstirei. La mijloc se află biserica, spre 
apus locuinţa egumenului şi biblioteca, 
o clădire c’un etagiu, spre sud sala 
de mâncare a călugărilor, er spre nord o 
casă cu chiliile călugărilor şi clopotniţa 
cu clopotele cele mari de pe vremea: hfi 
Ştefan cel Mare, între cari marele clopot 
„Buga“ . Biserica de pe vremea lui Ştefan 
cel Mare a fost una dintre cele mai fru- 
mdse clădiri ale Moldovei, zugrăvită pe 
dinlăuntru şi pe din afară cu mult aur. 
Ba a fost dărîmată de Yasile Lupul şi 
ginerile său Timuş. Gheorge Ştefan-Vodă 
şi Eustatie Dabija-Vodă au reclâdit’o, după 
cum spune şi inscripţia slavonă, ce se află 
în porticul bisericei de-asupra uşei de in
trare şi care a. fost menţinută de archi- 
tecţiî catolici, cari au restaurat biserica în 
anul 1859. Pe vremea ocupaţiei rusescî 
mănăstirea Putna era mai mult o ruină şi 
mitropolitul Moldovei, lacob, o restaurâ pe 
cheltuiala sa în st'lul obicinuit al secolu
lui al 18-lea. Sfinţirea măuăstirei restau
rate o representă un tablou, păstrat în bi
blioteca raănăstirei.

(Va urma).

că Japonesii ar fr raportat o adevărată 
victorie în acéstá bătălie. Trupele rusescî 
s’au retras fără să #  fost constrîtise. Ele 
au făcutro acésta în interesul unei repezi 
concentraţiunî la Liaoyang. Din eontră 
Japonesii au avut pierderi de ş0se-ori mai 
mari deeât Ruşii; numărul celor morţî şi 
răniţi în partea lor se* urcă la 10,00€t

Rórtea generatafui Keller.
După depeşî din Extremul-Orient, 

raórtea generalului rus Keller a fost grdz- 
nică. El inspecta'Duminecă o baterie ru- 
séscá, la treeătorea Yanzelin, pe când Ja- 
ponesii trăgeau focuri.

O granată îi cădîr la picidre, explo
dând şi rănindu l în mod grdznic la piept, 
la picidre*, îa braţe şi la cap.

El a fost transportat la cortul seu, 
unde a murit după o jumătate oră de su
ferinţe grozave.

Scrisori de pe câmpul de răsboii.
Diarul italian „Giornale d 'Italia11, din 

Roma, publică mai multe scrisori de pe 
câmpul de résboiü ale prinţului Bon Jaime 
de Bourbon (fiul pretendentului spaniol 
Don Carlos), ataşat la statul-major al ge
neralului Kuropatkin.

Prima scrisdre e datată 9 Iunie din 
Vafankian. Prinţul relevă suferinţele din 
lagărul rus, brigandagiile continue ale 
Chinesilor şi lipsa de provisîunl şi de 
furagii.

Altă scrisdre din Liaoyang, eu data 
18 Iunie, insistă asupra lipsei de provi 
siunl, spunând, oă într’un interval de 36 
dre, trupele ruse n’au primit altă hrană, 
decât puţin ceaiîî cu zahăr. Soldaţii îşî 
menţin forţele fisice fumând şi bând ceaiü.

Principele relevă tot de-odată, că ge
neralul Sámsonom a făcut minuni de vi
tejie în luptele de la Yafanku în dilele 
de 18, 14 şi 15 Iunie.

Scrisdrea mai spune, că rândurile 
rusescî erau seoerate de şrapnelele arti
leriei japonese.

Don Jaime evaluézá pierderile ru
sescî din susmenţionatele bătălii de la 
4500—5500 morţi.

In aceleaşi bătălii Ruşii au pierdut şi 
17 tunuri.

In retragerea lor după aceste bătălii, 
Ruşii au transportat cu ei 1000 răniţi, dér 
mulţî dintre ei au murit pe drum din 
lipsă de mijldoe de îngrijire, căcî deposi- 
tele de la Vafanku au fost incendiate la 
retragerea armatei ruse, care n’a fost pre
gătită pentru evenimente aşa de preci
pitate.

Esportul de vite din România.
— Din raportul Camerei de comerciu din Braşov.—

Camera de comerciu şi industrie din 
Braşov, făcând un raport detaliat asupra 
cornereiului Auslro-Ungariei cu România, 
în decursul anului 1903, face în prefaţa 
lucrării sale următorele constatări:

Situaţiunea economică, ce de două- 
decî de ani continuă la noi a fi tot rea, 
ne umple de grijă, dedre-ce transacţiunile 
ndstre comerciale cu ţările orientale se 
raicşoreză din an în an.

In ce privesce relaţiunile ndstre cu 
România, trebue se recunoscera, că ne-a 
oonsternat tariful vamal român votat de 
cameră şi senat. Acest tarif în realitate 
nu e decât o continuare a răsboiului va
mal dintre Austro-Ungaria şi România, 
început pe .la 1880 şi prelungit apoi pănă 
în 1891 şi 1893.

După o lungă espunerede gravamene 
economice din punctul de vedere al co- 
merciului esterior, raportul camerii de co
merciu din Braşov, vine la cestiunea espor- 
tului de vite din România în Austro- 
Ungaria.

In acâstă cestiune atât de gravă 
pentru România, raportul propune urmă- 
torele:

In ultimii anî exportul nostru de 
vite spre Austria si Germania a luat 
nisce proporţii atât de mari, încât noi 
suntem espuşî calamităţii de a rămâne 
fără carne, pentru aliraentaţiunea nostră 
(jilnică. In condiţiunile aceste ar fi ni
merit, din partea politicei vamale austro- 
ungare, ca să permită intrarea vitelor 
cornute şi a porcilor din regatul român. 
Şi aşa tot se strecoră vitele din România 
pe pieţele ndstre prin regatul Serbiei. Nu 
e mai bine, ca în interesul populaţiunei 
ndstre transilvănene, care din lipsă de

mstriment suficient emig?âză, să se găsăscA 
ure modus vivm di în o cestiune atât de 
se rid să ?

Deoă legile poliţiei veterinare nu 
permit intrarea vitelor pe picidre, din mo
tive de epizootii, atunci să se înfiinţeze 
nisce abatorii la Predeal şi la Tumul- 
Roşu.

In tot caşul, ce ne-ar privi, ar fi ca 
importul direct de vite din România se 
se reguleze odată definitiv. In nici într’un 
cas importul de oi şi de porci nu pdte 
produce pagubă. Populaţiunea nostră are 
trebuinţă, de acest import Acesta e ade
vărul.

S C I R I L E  D I L E » .

23 Iulie v.

O hotârîre a Monarhului nostru.
Diarul oficios „.Allgemeine Zeitung“ ob
servă, că hotărîrea Maj. Sale monarchu- 
lui de a numai msita Curţile stréine, având 
în vedere vârsta sa înaintată, resolvă în 
modul cel mai fericit posibil cestiunea 
visitei Suveranului la Roma.

Plecarea familiei Regale române 
I ii străinătate. Direcţia căilor ferate ro
mâne a primit ordin de a prepara vagd- 
nele regale pentru diua de 30 Iulie v. în 
vederea plecărei în străinătate a Suvera
nilor români. Vagdnele vor fi ataşate îa 
expresul de Arad. Regele va fi însoţit de 
d l general Dr. Teodori şi de un adju
tant, ér Regina de d-na Mavroghenî, mare 
ddmnă de onóre. Suveranii se vor reîn- 
tdrce în ţâră odată cu Principii moşteni
tori, cu cari se vor întîlni la Yiena.

Linia ferată vicinală Braşov-Fă- 
gâraş. Cheltuehle construire» acestei linii 
ferate, ce va avé o lungime de 66.4 
chilom., sunt stabilite în suma de 7 074,000 
corone. Pănă acum e garantată Jsub- 
serierea de acţiuni în valdre de 404,000 
corone, şi s’a mai pus în vedere subscrie
rea de acţiuni în suma de 63,000 cor. L i
nia va atinge comunele Cohalm, Vlădeni 
şi Şercaia. Şinele se vor construi din oţel 
şi nu pot fi mai uşdre de 23 6 chilo- 
grame.

Recolta grânlni In România anul 
acesta nu este sşa rea precum se credea. 
Sunt judeţe — Mehendiţî, Dolj, Gorj, T e 
leorman, Olt, Botoşani, Dorohoiü, Suceava 
— unde producţiunea e în medie 2 pe 
alocurea chiar 2 chile jura. la pogon. 
Sunt forte multe judeţele, în cari s’a luat 
o chilă la pogon şi chiar în Ialomiţa, ju
deţul cu recolta cea mai prdstă, contrar 
tuturor aşteptărilor, nu numai, că s’a scos 
sămînţa, dér s’a scos şi grâu pentru con- 
sumaţiune. Ploile din ultimele <Ji!e au 
fost fdrte bine venite pentru porumb. 
Acolo unde cocenii erau mari, puternici 
şi încă vercji, pldia cădând tocmai în 
epoca când ştiuleţii fac bobe, va face ca 
rodul să fie bun.

Ţarul ameninţat. Ţarul Nicolae e 
fdrte îngrijat, căcî in ultimul timp a pri
mit trei scrisori de ameninţare cu urmă- 
tdrele cuvinte: „Dilele tale sunt numă
rate!“ Scrisorile sunt iscălite: „Comitetul 
revoluţionar“ . Nicolae II e pădifc de un 
întreg regiment de agenţi secreţi.

Distincţiune. D-l Ioan Chiffa, con
trolor i. p. la direcţiunea de finanţe din 
Braşov, a fost decorat de Maj. Sa pentru 
meritele şi serviciile sale îndelungate ca 
funcţionar al statului cu crucea de aur 
pentru merite cu coronă.

Stég italian pe o clădire austriacă.
Alaltă-erî diminâţă s’a găsit pe zidul nou
lui palat al locotenenţei din Triest un stdş; 
tricolor italienesc.

Cununie. Maria Turcu (Făgăraş) şi 
Dr. Eugen Piso (Sibiiu) îşî vor serba ou- 
nunia la 6 August în biserica gr. cat. din 
Făgăraş.

Ortografia Academiei Române. Mi-
nisteriul de instrucţiune publică, a decis 
ca modificările ortografice introduse de 
Academia Română, să fie obligatorii pentru 
tdte şcolele din România şi pentru autorii 
cărţilor didactice. Cărţile deja tipărite şi 
acelea cari sunt sub tipar în momentul 
acesta, vor fi tolerate cu vechea orto
grafie.

Congres de nihilişti. Din Geneva 
se telegrafiézá, că pe lâDgă fruntaria Sa
vóéi, în satul Chens, s’a ţinut între 24 şi 
29 Iulie st. n. un congres la care au luat 
parte vr’o 60 nihilişti. Congresul s’a ţinut 
în vila bogatului rus Erman şi congresiş- 
tii au venit pe diferite linii din Europa.
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La sosirea seirei despre uciderea lui 
Plehwe, congresul a fost brusc sus
pendat.

Epidemie de tifos în Sânpetrn. In
comuna Sânpetru din apropierea Braşo
vului, bântue epidemia de tifos. Epidemia 
face ravagii printre copii, adulţi şi chiar 
<5menî în vîrstă, necruţând nici pe husarii 
staţionaţi în comună. Jumătate din bol
navii căutaţi în spitalul militar, sufer 
de tifos.

Un avis al Porţei cătră ambasa
dorii străini. Diarul „Frankfurter Zeit.“ 
află din Conştantinopole, că Pórta a îns- 
ciinţat pe ambasadori, cum-că comitagii 
pregătesc răpirea unui consul străin şi de 
aceea consulii din Macedonia nu trebue 
să mai iasă fără escortă. Insă, deóre-ce 
consulii refusă să facă acesta, Pdrta de
clină ori-ce răspundere.

Din Turcia. După telegramele sosite 
la Viena, guvernul turcesc a reînoit am
basadorilor Austriei şi Rusiei rugămintea 
d’a renunţa la sporirea numărului ofiţeri
lor străini în jandarmeria macedonănă, 
dedre-ce Pdrta s’ar opune categoric la sa
tisfacerea unei aşa cereri. O telegramă 
din Belgrad aduce soirea, că Lunî sera 
soldaţii turci au atacat cu focuri de 
puşcă la fruntarie, aprdpe de Gresnido, 
sentinelele sârbescî, cari au răspuns tot 
cu focuri. Soldaţii turci, retrăgându-se, au 
lăsat pe teren cartuşe bulgăresci, spre a 
da de creclut, că sentinelele sérbesci au 
fost atacate de comitagii bulgari.

0  importantă reform ă în Rusia.
Direcţiunea poliţiei rusesci a fost despăr
ţită de ministerul de interne şi va avó 
şeful său propriu, aşa că ministrul se va 
ocupa numai de cestiunî administrative.

Semne de represiuni energice la  
Petersburg. Generalul Kleigels a fost nu
mit ooraandant-şef al jandarmeriei rusesci. 
Acesta însemnâză, paralel cu dumirea lui 
Murawieff, ca succesor al lui Plehwe la 
departamentul internelor, că se vor lua 
măsuri de represiune energică contra re
voluţionarilor.

Cum va îl încoronat regele Ser
biei? „Politische Correspondenz“ află din 
Belgrad, că în urma sfatului mareşalului 
Curţei sérbesci, care s’a înapoiat din Bu- 
curesoî, se va adopta pentru încoronarea 
regelui Petru al Serbiei ceremonialul în
trebuinţat pentru regele Oarol al Ro
mâniei.

Tram vaiu electric din Sibiiu.
Miercuri s’a predat comunicaţii!niî publi
cului oraşului Sibiiu noua linie a tram
vaiului electric, care începând de la gara 
Sibiiului traverseză mai multe din stra
dele principale ale oraşului. Publicul si- 
bian a salutat cu mare însufleţire nóua 
linie de eomunicaţiune şi tramvaiul era 
(jiua întrăgă tixit de număroşî amator! şi 
curioşi, cari căutau să-şî asigure un loc 
In tramvaiul electric. In prima au fost 
transportaţi de tramvaiul electric vre o 
3000 de persóne.

Greutăţi la graniţa ruséscá. Lui
„Pester Lloyd“ i-se anunţă din Petersburg, 
că trecerea graniţei spre Rusia s’a îngreu
nat de câte-va <jile fórte mult. La tóté 
gările de la frontieră publicul, care voia- 
jăză în Rusia, este supus la un aspru 
control. De asemenea s’au luat măsuri 
severe şi în contra acelor persóne, cari 
plecă din Petersburg.

Sfinţirea biseric ii din Ha.ş ful eu
Duminecă în 25 v. 1. c. va ave loc sfin
ţirea nou ziditei biserici gr. or. din Haş- 
falău. Cu ocasiunea acesta se va aranja 
de oătră un comitet local o producţiune 
fimpreunală cu dans. începutul la órele 8 
«éra. Intrarea de persóná 1 cor. de fami
lie 2.50 bani.

Târgul sf. Iacob din Timişdra.
Din Timiş0ra ni-se scrie: In dilele de 
I I — 15 August st. n. se ţine în Timişdra 
sârgul de vite, care de astă-dată presintă 
un deosebit interes în urma numărului 
estraordinar de mare de vite, cai şi porci, 
cari vor fi aduse în aceste spre vîn- 
4are. Numărul acesta mare de vite se es- 
plică prin faptul, că locuitorii acestui ţi
nut se văd necesitaţi a-şi vinde vitele din 
causa lipsei de nutreţ.

Producţiuni şi petreceri. Reuniu
nea femeilor române gr. cat. din Roşia- 
montană va aranja un concert împreunat 
cu dans la 7 August. Venitul curat este 
destinat fondului Reuniunei.

— Şocietatea de înfrumseţare din 
Silişte va da o producţiune teatrală la 7 
August n. Se va juca piesa „Strada Li- 
'Vezenî 38 bis.“ , comedie în trei acte. ’

Musica orâşenâscă va concerta 
mâne, Sâmbătă dirainâţa la orele 8, pe 
promenada de după ziduri, er d. ara. la 
drele 5l/2 pe promenada din jos.

Scirî mărunte. Flăcăul Ioan Milea 
din comuna Veştera a fost atacat şi grav 
rănit în drum de un necunoscut. Flăcăul 
găsit în mijlocul drumului fără consciinţă, 
a fost dus în spitalul din Sibiiu, unde i-s’a 
scos din cap o bucată de cărămidă. Ne
norocitul se luptă cu raârtea. — Alaltă- 
erl a căglut pradă unui foc înfricoşat ju
mătate din comuna Nagy Bittse (oomita- 
tatuî Trencin). La localisarea focului au 
luat parte şi 150 soldaţi, trimişi în aju
tor. — Comuna Hrisko a ars alaltă eri 
total. Nenorociţii locuitori dorm pe câm
purile din apropierea satului. — In Esseg 
a fost osândit la morte p rin  ştreng ţăra
nul Petru lovelicî, pentru uciderea soţu
lui amantei sale. Amanta lui lovelicî a 
fost condamnată ca complice la acest 
omor la 15 ani temniţă ordinară.

Aparate de fotografie pentru diletanţi. Firma 
A. MOLL, liferantul curţii c. şi r. dia Viena 
Tuchlauben Nr. 9. îşi recomandă amatorilor de 
fotografare, articolele sale necesar« pentru a fo
tografa. La cerere trimite liste ilustrate conţi
nând preţurile.

Condiţiunî de primire
în  şcola civilă de fete a „ Asociaţiunei“ din 

Sibiiü şi în  internatul aceleia.

In clasa I-a a şcolei civile de fete 
se primesc eleve: a) c*ri dovedesc prin 
atestat de botez, câ au împlinit cel puţin 
vârsta de 9 an i; b) cari dovedesc prin 
atestat şcolar, că au absolvat cu succes 
IV  clase elementare (poporale séu primare) 
ori apoi dovedesc, pe basa unui esamen de 
prim ire , că sunt bine orientate în mate
rialul de învăţământ prescris pentru clasa 
a IV-a elementară.

In celelalte clase ale şcdlei civile de 
fete se primesc eleve, cari dovedesc prin 
atestat şcolar, că au absolvat cu suoces 
vre-o clasă prdmergătdre de la altă şcdlă 
de categoria şc01ei civile.

In lipsa unui astfel de atestat, séu 
pe lângă atestat de pe clasa V  şi V I de 
la şcdla elementară-poporală, primirea în 
orî-care clasă a şcole civile, ce corăs- 
punde vârstei e ’evei, se póte face numai 
pe basa unui esamen de primire, depus cu 
succes înaintea corpului profesoral al şc0- 
lei. Esaraenul de primire este scutit de 
taxă.

Elevele, cari se inmatriculeză pentru 
prima dată la şcdla ndstră, au se producă 
atestat şcolar, atestat de botez şi certifi
cat de revaccinare.

In cursul complementar (supletoriű) 
împreunat cu şcola civilă de fete a Aso- 
ciaţiunil, se primesc eleve, cari au absol
vat cele patru clase ale şcolei civile. Se 
pot primi şi eleve, cari au absolvat cu 
oalculî buni numai doué clase civile, decă 
au trecut de 15 ani şi sunt împedecate a 
absolva tóté cele patru clase civile.

înscrierile pentru anul şcolar 1904—■ 
1905 se pot face din 1—6 Septemvrie 
1904 st. n. Esaraenele de emendare se ţin 
în 1 Septemvrie 1904 st. n. la 8 óre a.
m., cu elevele, cari s’au anunţat la direc
ţiune. in 3 Septemvrie 1904 st. )n. la 8 
óre a m., se ţin esamenele de primire, ér 
în 5 Septemvrie se vor începe prelegerile 
regulate.

Didacirul e 4 cor. pe lună, şi pentru 
elevele ce se înscriu prima-datâ la acéstá 
şcolă, o taxă de imatriculare de 4 corone, 
solvită odată pentru tot-déuna. Acelaşi di- 
dactru e şi pentru elevele din cursul com
plementar.

Elevele, cari voeso se fie primite în 
Internat, fie eleve ale şcolei civile, séu 
ale şcolei elementare a reuniunei femeilor 
române, au să fie anunţate de timpuriu la 
direcţiunea şcolei, înainte de începutul 
anului şcolar, pentru-ca să se potă face 
disposiţiunile necesare.

Taxa internatului e 400 cor. pe an, 
plătită înainte în două séu cel mult în 
patru rate. Spesele pentru cărţile trebu- 
incióse, pentru materialul det scris, desemn 
şi lucru de mână, nu sunt cuprinse în 
taxa amintită. Acestea se portă separat 
de părinţi, precum şi cheltuelile pentru 
îmbrăcăminte şi încălţăminte, pentru ins

trucţiune în piano şi în limba francesă. 
Tóté taxele se plătesc direcţiunei şcolare.

Elevele, cari voiesc se fie primite în 
internat, au să aducă cu sine: o saltea, 
un covorel la pat, 2 perinî, 4 feţe de pe- 
rin’ , o plaporaă séu ţol de coperit, 4 cér- 
şafuri (linţoluri, lepedee), 6 ştergare, 6 
şervete, apoi perie de din ţi, săpun şi 2 
piepteni, car! tóté rămân proprietatea ele
vei. Afară de acestea schimburile de trup 
seu albiturile, câte V2 duzină din fie-care, 
2 fuste de lustre (juponj şi două de flanel, 
ciorap!, batisie (rnarămî) câte 1 duzină, 1 
parapleu (cort) şi încălţămintea trebuin- 
cidsă. Cât pentru toalete nouă, sfătuim 
părinţii şi tutorii să nu facă copilelor, 
căci pentru uniformitatea înbrăcămintei 
elevelor interne, toaletele se fac aici cu 
preţuri moderate, prin îngrijirea interna
tului. Strîns de uniformă se ţin : o haină 
2 şurţe în forma unei haine, o pălărie de 
vară şi una de iârnă, cari necondiţionat 
au s  ̂ se facă aici şi cari peste tot vor 
costa cam 30—40 cor.

Sibiiu, în August 1904.

Direcţiunea şcolei.

B i b l i o g r a f i e .
Revista id ea listă : pentru literatură, 

istorie, seiinţă, filosofie, sociologie şi artă. 
Director M. G. Holban, prim redactor
N. Vaschide. Apare odată pe lună. Di
recţia şi administraţia în Mogoşesci, jude
ţul Dorohoiu. Abonamentul pe an ediţia 
de lux 40 lei: hârtie obicinuită 20 lei. 
Numărul 2 lei. Numerele 4 şi 5 din 15 
Iunie şi 15 Iulie, au apărut cu următorul 
cuprins:

Dr. lălăşescu: Convenţiunea sanitară 
internaţională de la Paris din 1908; N . 
Zaharia: studii de psichologie; Pane: 
Cum înţelegem libertatea; H. Bordeaux: 
Frica de viaţă (roman). M. G. Holban-. 
Câteva lucrări de actualitate asupra Ja
poniei şi conflictul ruso-japones; Clement- 
Bacău: (Figuri schiţe din vieţa lucrători
lor); Poesii: La drum de I. M. Nirvan  
Amurg de Const. Gheorghian-, Nostalgie 
de H m ina ; I. 0. Bacalbaşa: Cronica tea
trală „Aur“ ; M. G Holban: Viâţa în ţără 
şi în străinătate; Buletin literar şi biblio
grafic (eârţî şi reviste române, cărţi şi 
reviste străine.)

Din. composiţiunile pline de melodii 
românesc! ale mult regretatului comtoidoe- 
român Ciprian Porumbescu, tipărite şipesat 
în ediţiunl poporale de d-na Mariora Raţiu 
născută Porumbescu, se află de vânzare la 
Tipografia nostră următorele piese:

„Im n de urare“ cu două voci, „Hora 
Prahovei“, VA cădut o rază linău cu voce, 
„tlu turaş de nopteu polcă, „Frunză verde 
mărgăritu cânt poporal, „Pe câmpiile Stup 
cei“ poloa mazurca, nFata pop iiu cân- 
poporal. Fie-care bucată costă 50 b. plus 10 
bani porto. rBasme Iaşene“ vals, 1 cor. 50 b 
plus 10 bani porto. „Potpouriu*, din opereta 

Crai nouu 3 cor. şi Ouvertura din ope
reta „Crai nou“ 1 cor. 50 bani plus 10 
bani porto.

Berlin, 4 August. Coresponden
tul din Cifu al cjiarului „Berliner 
Lokalanzeigeru telegraféza, că cel din 
urmă asalt definitiv contra Port- 
Arthurului se va da în proximele 
dile. La Cifu  au sosit 2000 de băr
baţi, femei şi copii, cari au primit 
ordinul se părăsăscă imediat Port- 
Arthurul. Ei spun, că la 1 August 
a fost o luptă crâncenă, în care au 
cacţut 15,000 Japonesi şi 5000 de Ruşi. 
Armata japonesă a ocupat din nou 
doué forturi esterne, pe cari au aşe- 
c}at tunuri de asediu. Pe ac)i se aş
teptă atacul definitiv.

Un vapor norvegian a adus 1000 
de refugiaţi la Cifu. Toţi sunt streini. 
In 3 August o teribilă bombardare 
s’a aucjit dinspre Port-Arthur.

Petersburg, 4 August. Kuropatkin 
anunţă, că Ruşii au respins pentru 
prima óra pe Japonesl pe drumul 
spre Liaoyang. Divisiunea de gardă 
s’a luptat cu mare eroism contra 
avangardei lui Kuroki. Lupta  defini
tivă se aşteptă la Liaoyang.

Paris, 4 August. O luptă gene
rală se aştâptă în regiunea Hayeiön-

gului, unde Japonesii dispun de 8 
divisiunî sub conducerea generalilor 
Oku şi Nodzu.

Londra, 4 August. Agenţia „Reu
ter“ primesce din Cifu scirea, ca re
fugiaţi din Port-Arthur spun, că lupte 
mar! au fost spre nord de fortărâţă. 
Japonesii au fost bătuţi şi respinşi de 
pe doué coline şi au avut pierderi colo
sale. Mari pierderi au avut şi Ruşii. 
Răniţii ruşi au lost transportaţi pe 
mai multe trenuri. Se mai anunţa, 
că Japonesii ocupaseră doue forturi 
de pe ţerm, cari erau slab apărate, 
înse au fo9t siliţi se se refugieze de 
acolo, când Ruşii au respins pe Ja- 
ponesî din celelalte posiţiunî.

Paris, 4 August. Din Petersburg 
i-se anunţă cjiarului „Petit Parisien“, 
că 20,000 de Japonesl au debarcat 
la Inkau şi au mers grabnic spre 
Liaoyang. In Niuşwang au lăsat nu
mai o mică garnisôna.

Petersburg, 4 August. După scirî 
din sorginte autorisată, amiralul A le - 
xiew a părăsit oraşul Cbarbin pentru 
a-se reîntôrce la Mukden.

Liaoyang, 5 August. Forţele ru
sesc! fiind cu mult mai interiore 
decât ale Japonesilor, flancul stâng 
rusesc de la Sinuciôn a trebuit SÔ 
se retragă, ca se nu fie impresionat 
de armata japonesă. Retragerea spre 
nord a’a decis şi a început a se face 
în ordine.

Viena, 5 August. Preşedintele 
Camerei deputaţilor contele Vetter 
a fost chemat telegrafic la Viena. 
Se crede, că Camera deputaţilor se 
va întruni mai curend, de când a 
fost plănuit.

Diverse .
M ó rte a  ş6 recilo r. O ligă nouă, 

fără pereche în altă parte, s’a format la 
Copenhaga: liga în contra şbrecilor. Se 
pare, că s’au înmulţit aşa de mult aceste 
rodătore nu numai în Copenhaga, ci în 
tótá Danemarca, că se simte nevoie a-se 
porni o straşnică vînătore în contra lor. 
Pentru aceea s’a format liga, şi pentru 
aceea şi parlamentul danes a votat un 
credit de 150.000 franci. Membrii ligeî 
fac apel la subscrieri publice, la organi- 
sărî de spectacole caritabile prin tóté ora
şele, spre a pute lupta cu succes în con
tra flagelului, spre a se puté aduna mij- 
lóce în de ajuns pentru stîrpirea şdrecilor. 
In alte părţi se luptă omenii cu lăcustele 
şi cu ţînţarii, în Danemarca ş0recele este 
animalul vrăjmaş, care o cotropesce.

U n scanda l in  lu m ea  m a re . —  
Diarul „Leipziger Tagblatt“ spune că con
tele Mirbach, şambelanul împărătesei Ger
maniei ca tutor al principelui Frideric Sayn- 
Wittgenstein, a administrat averea aces
tuia. In momentul dărei socotelilor se iscâ 
un diferend, care se sfârşi la tribunal. Prin
cipele renunţă să continue procesul pen
tru darea socotelilor cu condiţia, ca şam
belanul împărătesei, Mirbach, să facă să se 
dea soţiei principelui titlul de principesă.

Mirbach consimţi, ér principele îi 
plăti o sumă de bani, dér titlul nu fu ob
ţinut şi de aceea acum a isbucnit un scan
dal, care produce sensaţie.

Proprietar: Dr. A u re l Mureşianu.
Redactor responsabil Traian H. Pop.

Stab ilim en t de h yd ro th erap ie

Wallischliof,
staţiune de tren şi postă Brunn-Maria-En- 
zersdorf, 30 min. departe de Viena.

Araugiam ent modern
(pe lângă hydrotherapie completă, băi elec
trice, de aer, sóre, másságé, electrisare, 
gimnastică suedă etc.)

Preţuri moderate.
Cu prospecte şi informaţiunî mai de

tailate stă la disposiţie direcţiunea şi me
dicul stabilimentului

D r .  M a r iu s  Sturza.
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» R o m a n a «
este titlul broşurei, care a apărut în editu
ra tipografiei A. Mureşianu, cu descrierea şi 
esplicarea dansului nostru de salon

„Romana“ dans de colonă în B figuri. 
Descrisă şi esplicată împreună cu musica 
ei, după compunerea ei originală. Cu-o in
troducere („în loc de prefaţă“ ,) de Tunarul 
din Dumbrău, Popa. — Tipografia Aurel 
Mureşianu, Braşov 1903.

A  trecut deja o jumătate de secol, de 
când, în epoca redeşteptării nostre naţio
nale, s’a compus şi înfiinţat în Braşov „Ro
mana“ , unicul dans de colonă român. In 
iâma anului 1901, cu ocasiunea jubileului 
de BO de ani de la fondarea Reuniunei fe
meilor române, s’a serbat la balul festiv ce 
s'a dat în Braşov cu ocasiunea acăsta şi 
jubileul de BO de ani al „Romanei“ . La 
acest jubileu vre-o 20 de părechi, damele 
purtând costum naţional, au jucat „Romana“ 
jubilară, adecă au esecutat acest dans în 
tocmai după regulele şi prescrierile origi
nale, cum s’a esecutat înainte cu BO de ani 
la primul bal al „Reuniunei“ .

Autorul broşurei esplică „Romana“ în 
strînsă legătură cu musica ei după aceste 
reguli şi prescrieri originale, fără abaterile 
şi erorile, ce cu timpul s’au furişat în acest 
dans. (Esplicarea figurilor o face alături şi 
în limba germană.)

Meritul autorului broşurei mai sus 
anunţate este, că a fixat regulele originale 
ale „Romanei“ , ca ori şi unde în ţinuturile 
şi ţările locuite de Români acest dans de 
colonă român să potă fi studiat şi jucat 
cum se cade şi uniform. De aceea a adaus 
la finea broşurei şi textul frumosei şi atră- 
gătorei musice a „Romanei“ , esplicând prin
tre note tote mişcările dansului după tactele 
musicei. Pe lângă popularitatea, de care se 
bucură dansul „Romana“ pretutindeni în
tre noi, a fost tot-deuna o dorinţă viuă a 
publicului nostru de a o vede jucându-se 
bine, esact şi uniform. Credem, că broşura 
de faţă, care face istoricul şi descrierea 
figurilor dansului cu multă îngrijire şi acu
rateţa, va satisface pe deplin dorinţei ge
nerale.

Broşura este în cuart mare, hârtie 
fină şi tipar elegant, cu adausul unei cole 
de note (musica „Romanei“ cu esplicări) şi 
costa numai 2 cor. 50 bani (plus 5 bani 
porto-postal) pentru România 3 lei.

„Romana“ se pote procura de la ti- 
dografia A. Mureşianu, Braşov.

Oeia „Tipografia A. Mureşianu“
din B ra şov ,

se pot procura urm âtârele c â r ţ î :
(La cărţii j aici înşirate este a se mai adauge 

lângă portul postai aretat, încă 2b bani pentru 
recomandaţie.)

Cărţi pentru comercianţi
şi funcţionari de bancă:

In tro d u c e re  în  co n ta b ilita te  ş i 
con ta b ilita tea  în p a r t id ă  s im p lă , de 1. 
C. Pan ţu . O carte bună pentru a învăţa ou 
uşurinţă contabilitatea. Pagini I  —V III -f- 
213. Preţul 2 cor. (-{- 20 b. p.)

„C u rs  com p le t de coresponden ţa  
co m e rc ia lă “  de /. C. Fanţii. Conţine 
modele de circulare, sorisori de informaţiuni, 
recomandaţiuni şi acreditive; scrisori în 
comerciul cu mărfuri, comisiune şi espedi- 
ţiune; cestiuni cambiale, afaceri cu efecte, 
monede, cupone etc. Preţul 3 cor. 20 b. 
(4- 20 b. p.)

A l d o ilea  ca p ito l d in  c o n ta b ili
tatea d tip lâ f de I .  C. Pan ţu . Acăstă bro
şură conţine: afacerile de credit cambial 
şi afacerile de bancă. Preţul broş. 2 corone 
(-f- 10 bani porto).

Cursul la bursa din Viena.
Din 2 August n. 1904.

Renta ung. de aur 4°/0 . .'' . . . 118.8B
Renta de corone ung. 4% • * . 97.1 5
Impr. căii. fer. ung. în aur 3l/30/0 • 88.75
Impr. căii. fer. ung. în argint 4% • 97.20
Bonuri rurale croate-slavone . . . 98.BO
Impr. ung. cu premii . . . .  206.— 
Losuri pentru reg. Tisei şi Seghedin . 161.60
Renta de hârtie austr.......................... 99.40
Renta de argint austr......................  99 3B
Renta de aur austr.............................118.96
Rente de cordne austr. 4°/0 . . . 99.30
Bonuri rurale ungare . . . 91.2B
Losuri din 1 86 0 ............................   163.25
Acţii de-ale Băncei austro-ungară . 16.05
Acţii de-ale Băncei ung. de credit. 745.60 
Acţii de-ale Băncei austr. de credit 636.—
Napoleondori...........................  19.01
Mărci imperiale germane. . . . 117.20
London vista.................................  239.76
Paris vista. • • .................... 95.—
Note i t a l i e n e ....................................95.10

C u r s u l  p i e ţ e i  Br  a ş o v .
Din 5 August n. 1904.

Bancnote rom. Cump. 18.9B Vend. 26.19 
Argint român. „ 18.80 „ 18.92
Napoleond’ori. „ 19.04 „ 19.10
Galbeni „ 11.20 „ 11.30
Ruble Rusesc! „ 2 62 „ 2.54
Mărci germane „ 117.05 „ 117.25
Lire turcesc! „ 21.50 „ 21.60
gcris. fonc. Albina 5°/° 101.— # „ 102.—

Preţurile cerealelor din piaţa Braşov.
Din 5 Augmst 1904.

Mesura
séu

greutatea
C a l i t a t e a .

Valuta
în

Kor. fii.

1 H. L. Grâul cel mai frumos 16 40
Grâu mijlociu . . . 15 80
Grâu mai slab . . . 15 50
Grâu amestecat . . 12 —
Săcară frumosă.. . . 9 40

rt SScară mijlociă. . 9 20
Orz frumos . . . . 9 — .

n Orz mijlociu. . . . 8 70
Ovăs frumos. . . . 7 —

n OvSs mijlociu . . . 6 80
C u cu ruz................... 12 —

n Mălaiu (meiii) . . . 8 30
Mazăre........................ 16 20
L in t e ........................ 16 —
Fasole........................ 18 —

n SSmenţă de in . . . 15 —
n SSmenţă de cânepă . 7 50

Cartofi........................ 4 40
Măzăriche................... — —

1 kilă Carne de vită . . . 1 20
« Carne de porc . . . 1 20

Came de berbece. — 80
100 kil. Său de vită prospet . 40 —

« Seu de vită topit . 60 —

Sz. 57— 1904 kj. 
hagy.

H irdetm ény.
Néhai Libik Józsefnek hagya

tékához tartozó —  a brassói 286 
számú telekjkvben. 5321 helyrajzi 
szám alatt felvett —  a Fekete utczá- 
ban 57 ő. i. szám alatt találtató 
épületes beltelke ez idei augustus 
bavanak 13-ik napján délelőtt 9 óra
kor Nemes Péter brassói királyi k ö z 

jegyzőnek irodájában önkéntes nyil
vános árlejtésen eladatni fog.

Venni szándékozók ezen árlej
tésre oly egyidejű értesítéssel hivat
nak meg, miszerint az eladási ár és 
feltételek tekintetében megkívánt fel
világosításokat —  a nevezett köz
jegyző irodájában a hivatalos órák 
alatt bármely napon — megtud
hatják.

•Bras sóban ,  1904 évi augusz
tus hó 4-én.

Nemes Péter kir. közj. helyett
Popu Győző,

a kolozsvári kir. közj. kamarának 171—908. 
számú határozatával a hagyatéki ügyre vo
natkozó kiküldetések elintézésére jogosított 

királyi közjegyző jelölt.

O O O O O O O O O O llO O O O O O O O O O

Filtru de ASBEST patentat
pentru

Vin de Cócáze
împreună cu instrucţie 5 cor. 

J. K e s s l e r ,
K ellerm eister

în BRAŞOV, Strada Vămii (casele Czeil) 17.
2—3.1488.
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Prafurile-Seidlitz ale lui MoU
V e r ita b ile  num ai, deeă flă ea re  cu tia  este provtMf iitu eu m area  de 

ap era re  a lu i A. M o li ş i eu su b scrie rea  sa.
Prin efectul de lecuire durabilă al Prafurilor-Seidiitz de A. Moli în contra greu

tăţilor celor mai cerbicose la stomach şi pântece, în contra cârceilor şi acrelei la sto- 
mach, constipaţiunei cronice, suferinţei de ficat, congestiunei de sânge, haemorhoidelor şi 
a celor mai diferite bole femeesci a luat acest medicament de casă o respândire, ce 
cresce mereu de mai multe decenii înedee. — Preţul unei cutii originale sigilate Corone 2.—

F a lş i fica ţiile  se vor u rm ă ri pe cale judecâtorescă.

Franzbranntwein şi sa re  a lui Moli.
i/ u r i+ o h ili i  n u m  u i decă fiecare sticlă este provedută cu marca de scutire şi cu 
V O M U lU IIU  n U lilâ l,  plumbul lui A . M oli.

Franzbranntwein-ul şi sarea este forte bine cunoscută ca uu remediu poporal cu de
osebire prin tras (frotat) alină durerile de şoldină şi reumatism şi a altor urmări de recelă. 
Preţul unei sticle originale plumbate, Corone 1.90.

Săpun de copii a lui Moli.
Cel mai fin săDun de copii şi dame fabricat după metodul cel mai nou pentru cul

tivarea raţională a pelei, cu deosebire pentru copii şi adulţi. Preţul unei bucăţi Cor. — .40 
Cinci bucăţi Corone 1.80. Fie-care bucată de săpun, pentru copii este provedută cu marca 
de aperare A. Moli._ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _  _ _ _________

T r im ite r e »  p r in c ip a lă  prin
F a r m a c is ta !  A .  H lO liJL ,

c. şi r. fonmor al curţii imperiale Viena, încMaaien 9
Comande din provincii se efectueză ţlilnic prin rambursă poştală.

L a  deposite s€ se ceră anmuit preparatele provieţute cu iscălitura şi marca  
de aperare a lu i A . M O L L .

Deposite în Braşov : la d-nii farmacişti Ferd. Jekelius, Victor Roth, Eugen Neutădter 
şi engros La D. Eremia Nepoţii.

^ v y O G I U * y (

A. Mureşianu
B r a ş o v , T e r g n l I n u lu i N r. 3 0 .

Acest stabiliment este proverţut cu cele mai 
bune mijloee tehnice şi fiind bine asortat cu tot 
felul de caractere de litere din cele mai moderne 
este pus în posiţiune de a pute esecuta orî-CO 
comande cu promptitudine şi acurateţa, precum:

IMPRIMATE ARTISTICE
ÎN AUR, ARG-INT ŞI COLORÍ.

c ă r ţ i  d e  s c i i k ţ ă ",
LITERATURĂ ŞI DIDACTICE

FOI PERIODICE.

REGISTRE şi IMPRIMATE
pentru tote speciile de serviciun.

Comptun, Adrese, 
Circulare, Scrisori.

(9ouv<2'/Z/t<2'i in  lolâ m ătim ea -

I N D U S T R I A L E , de H O T E L  U R Î  
şi R E S T A U R A N T E .

FREpI-CIfBËiÊ ŞI DIVERSE
BILETE DE INMORMÊNTAHI.

BILETE DE VISITA
DIFERITE FORMATE.

PROGRAME~ELEGANTE.

BILETE DE LOGODKĂ ŞI DE NUNTĂ
DUPĂ DORINŢĂ ŞI ÎN  COLORI.

AunSiŢiJ n i.
Comandele eventuale se primesc în  b iu ron l 

tip og ra fie i, B raşov  T â rgu l In u lu i N r. 30, în  eta- 
g iu l, îndârept în curte. —  Preţurile moderate. —
Comandele din afară rugăm a le adresa la

Tipografia A. MUREŞIANU, Braşov.

-A .  T T  I  S _
Prenumeraţiile la „Gazeta Transilvaniei“  se pot face şi re- 

înoi ori şi când la 1-ma şi 15 a fie-cărei luni.
Domnii abonenţi s6 binevoiascâ a arăta în deosebi, când voiese ca 

espedarea s6 li-se facă după stilul nou.
Domnii, ce se aboneză din nou să binevoiască a scrie adresa lă- 

murit „  ss . „ t e  *  port. ultim i # a m in js t ra , ,  „ e u .  T ra „ s . «

A N U N C 1 U R I
sunt a se ad resa  subscrise i 

adm inistratiunî. In caşu l p u 
blicării unui anunciu mai mult 
de odată se face  scădem enL  
care  c resce  cu cât publicarea  
se face  mai de m ulte-orl.

A dm inistr. „Gazetei T ransă

Odăi mobilate
forte curate şi frumose, cu privire 
spre Promenadă se pot lua în chirie la

m i A  u i m i
cu dina, cu sSptSmâna şi cu luna în 
preţ forte ieftin.

SBT „Gazeta Transilvaniei44 

cu minierul k 10 fii. se vinde 

la zaraful Dumitru Pop şi la 
la |librăria Nic. I .  C iurcu 
Lremias Nepoţii. " * §

Tipografia A. Mureşianu, Braşov.


